

■互动话题II

网络课堂 您体验了吗(之一)

主持人开场白:老年人开始尝鲜知识付费,通过上网课实现自我提升。然而,老人们的体验各不相同,有的情况不容乐观。

嘉宾出场

王红卫:跟着直播学唱歌

我年轻的时候就喜欢唱歌,那时只是扯着嗓子喊,没有专业老师教,不懂什么唱法,自然唱得不怎么好听。去年,朋友向我推荐了一个直播节目,可以免费学唱歌。我一进入直播间就被吸引住了。老师姓王,是一位20多岁的小伙子,他是音乐学院的高材生,有教学经验,他深入浅出地为我们讲解音乐基础知识和唱歌技巧。直播课是纯公益性质的,不收任何费用。从那以后,我每天中午和傍晚都按时打开手机,跟着王老师学唱歌,

李忠勇:警惕低价诱惑

去年冬天,我在网上看到一条信息,内容是:加微信群,只付一元钱,即可获赠一块治疗高血压和经脉不通的手表。我想买一块试试,于是支付一元进了群。群主联系我,说邀请了医学教授讲授中医知识,学员要每天进群听课,听完一个月,方能领取手表。

为了获得手表,我觉得听课也无妨,便每天按时进群听课。教授在讲课过程中,总是推销某种特效药,还说很稀缺,医院、药店都买不到,他和厂家关系好,学员用优惠价就可以买到。教授宣称买药的人很多,但我没有买。群主倒很热情,每天为我按时听课点赞。可是,听完一个月的课,群主也不说给手表的事,我也没好意思问。又听了几天课,我实在忍不住了,就给群主发信息询问手表的事,群主这才告诉我:想要手表,得交纳150元的税。我一听就火了:“这不是骗人吗?”她听我这么说,立马把我拉黑了,又把我踢出了群。我意识到,手表是个“诱饵”,能治疗高血压和经脉不通更是没有根据,所谓的“特效药”肯定也不会有效果。

杨德莲:网课交费——悠着点

有一天,我加入了一个“三天零基础短剧推广培训”的网络课堂。课堂上,老师从几个方面阐述推广短剧能变现的观点,以及随短剧推广附带的六个变现功能,意思是轻轻松松就能赚到钱。第二天,老师开始推荐我们购买短剧推广授权费,售价4980元,还让我们抢2000元优惠红包券。20个红包券很快被抢完了,还有人想要,老师就向上级申请,又投放了几个红包券,并强调:“这是最后一次投放了。”第三天,又有人想要红包券,老

师又申请了几个,而且承诺:“30天推广短剧,没有收入全额退款。”于是,又有人抢券交费。

我算了一下,如果一年收回2980元的成本,每个月就得有近250元的收入,根本无法实现。虽然承诺没有收入全额退款,但收入一分钱也算有收入呀。我觉得很不划算。即使老师发信息说可以优惠,最后降到689元,我也没买。后来听年轻人说:“抢券交费的人是托儿……”我这才顿悟,庆幸没有交费。看来,网课千万不能盲目跟进。

明伟方:无奈的体验

一天,我无意间在手机上看了一眼弹出的养生课广告,没想到竟成了一段无奈经历的开始。从那以后,我便被这家养生课的推销人员“盯”上了。先是助理频繁来电,不厌其烦地介绍他们的课程如何有性价比,接着是所谓的专家亲自出马,夸大其词地描述课程效果。无奈之下,我将其电话号码拉黑,但没想到他们竟然换了号码继续推销。后来,我决定花1888元报班,心想这样至少能买个清净。然而好景不长,仅仅半个月后,新一轮的电话轰炸又开始了。这次

他们推销的是五花八门的养生产品……我稀里糊涂地在网上报了一个养生班,又无可奈何地买了一堆养生保健产品。这段经历让我对网络课堂产生了深深的恐惧感。从此,我谈“网”色变,再也不敢涉足任何网络课堂了。

其实,老年人通过上网课实现自我提升、丰富晚年生活本是一件好事,但网络课堂的乱象却让许多老年人望而却步。希望有关部门能出台更加严格的措施,保护老年人的合法权益,让网络课堂真正成为老年人学习的乐园。

■主持人发言

的确,老年人要擦亮眼睛,要挑选靠得住的平台,在买课之前事先和子女沟通,避开不良服务商的课程陷阱。



非遗文化进社区 姚丰颖/摄

■育孙歌谣II

新农村

袁秀兰

小燕子,叽叽喳,
飞回村庄很惊诧,
果园树木和篱笆,
不见老屋和泥瓦。
小娃娃,笑哈哈,
燕子宝宝别害怕,
新农村,变化大,
楼房下面来安家。

整理小能手

陈宗尧

写完作业心欢喜,
擦擦桌子扫扫地。
物品都给摆整齐,
爸妈夸我有出息。

本期乐游园答案:1.尖;
2.卡;3.可;4.酉;5.回;6.仄;
7.吴;8.食。



心飞翔

殷俊良/摄

■祖孙之间II

教孙女学做饭

孙女瑶瑶上初中后,我有了让她学做饭的想法。当我把想法说给老伴后,老伴却说:“现在孙女的任务是学习。再说,咱俩一天到晚没别的事儿,也就做做饭,用不着让瑶瑶学做饭。”

老伴说得有理。但我又想,做饭是一门手艺,如果孙女学会了做饭,将来成了家,每天做些可口的饭菜,一家人围坐在一起,多温馨啊!

我不顾老伴的反对,对孙女说了教她做饭的事,孙女说:“爷爷,学做饭太麻烦了,我不学。”我不死心,继续劝说:“瑶瑶,将来你有了工作,下班回家做什么呀?玩手机、看电视乏味不说,多没意思啊!假如能做几个小菜,既给自己解了馋,又丰富了生活,多有趣啊!”孙女似乎有点儿动心,我继续说:“如果你将来出国留学,想勤工俭学打

